检察 H教

■聚焦高质效法律监督・加强刑事执行监督■

勇救落水人员,他们获得减刑

湖北宜都:排查缓刑罪犯见义勇为线索,依法督促予以减刑

本报讯(记者蒋长顺 通讯员杜佳琳) "我只是做了该做的事,没想到还能获得这样的肯定!"收到司法机关送达的减刑裁定书,罪犯周末某难掩激动。近日,湖北省宜昌市中级法院经审理裁定减去周某某有期徒刑二个月,同时缩减其剩余缓刑考验期。这是宜都市检察院利用大数据法律监督模型发现并办理的首例社区矫正对象减刑监督案。

2024年7月,周某某因犯罪被宜 都市法院判处有期徒刑八个月,缓刑 一年六个月,需接受社区矫正。接受社 区矫正期间,周某某与同伴途经某水库时,听到了呼救声。循声过去,他们发现同村村民老邹不慎落水。周某某等人毫不犹豫地冲过去进行救助。周某某与一名同伴跳入水库中拉住老邹,另一人在岸边帮助递竹竿,三人合力将老邹救助上岸。上岸后,周某某还对老邹进行了简单的急救处理,直到确认其恢复意识、脱离生命危险之后,浑身湿透的周某某等人才离开现场。2024年11月,周某某等人被授予"宜都市见义勇为先进个人"称号。

今年3月初,宜都市检察院自行

研发了"缓刑罪犯见义勇为适用减刑 监督模型",对该类案件情况开展专项 监督。通过数据比对,该院发现周某某 在接受社区矫正期间有见义勇为的突 出表现,可能符合法定减刑条件。检察 官随即开展线索初核工作,并向相关 部门送达检察建议,建议对周某某见 义勇为表现调查核实,若调查核实属 实,建议依法启动提请减刑程序。

根据刑法规定,在日常生产、生活中舍己救人的,应当认定为有重大立功表现。围绕周某某是否符合重大立功表现,5月16日,宜都市检察院组织召开

公开听证会。经评议,听证员一致认为周某某在接受社区矫正期间认罪悔罪,积极参加集中教育及公益活动,对原判刑罚中财产性判项积极履行,且其在社区矫正期间确实存在见义勇为的突出表现,符合提请减刑条件。相关部门随即启动提请减刑程序,向法院提出减刑建议书后,法院作出如上裁定。

"司法有力度也有温度,缓刑不是标签,而是给予社区矫正对象改过自新的机会。"承办检察官表示。周某某的减刑裁定,既是对见义勇为的肯定,也是对浪子回头的鼓励。

浙江平阳:现场走访查证社区矫正对象舍己救人行为

本报讯(记者史隽 通讯员钟园园 欧阳佩佩) 近日,浙江省温州市中级法院公开审理社区矫正对象林某减刑一案,最终裁定减去林某有期徒刑六个月,缩减缓刑考验期六个月。这份因舍己救人的善举换来的减刑裁定,不仅让林某感受到司法温度,更向社会传递出向上向善的鲜明导向。

2024年4月,林某因犯开设赌场 罪被判处有期徒刑二年,缓刑二年六 个月,并处罚金4.2万元,后在其户籍 所在地平阳县接受社区矫正。

今年3月,平阳县一河塘边,一名 女子跳河轻生。目睹这一幕后,林某 不顾河水冰凉、自身体格瘦弱,毫不犹豫地跳入河中施救。在即将体力不支的关头,幸亏市民陈某及时援助,二人合力将落水女子救上岸。4月,经当地公安机关调查核实,林某、陈某的救援行为被认定为见义勇为。

林某救人后,司法行政机关综合 考量其在社区矫正期间的日常表现 及舍己救人的先进事迹,于7月向平 阳县检察院征求对林某提请减刑的 意见。

为确保案件公正规范办理,平阳 县检察院检察官来到见义勇为现场 实地调查取证、走访见证人,并向司 法行政机关、公安机关调取证据,询 问当事人、见证人,以及社区矫正帮 教小组成员,全面审查林某在社区矫 正期间的表现,了解到林某人矫后认 罪悔罪态度良好,遵守各项规定。

7月25日,平阳县检察院召开公开听证会,邀请人大代表、社区矫正机构代表、公安机关代表、律师代表等参加,围绕林某的行为是否符合重大立功情形、是否应当减刑等听取意见。听证员经过讨论一致认为,林某舍己救人的行为属于重大立功表现,应当减刑,同意司法行政机关对林某提请减刑的意见。

随后,平阳县检察院全面审查司法行政机关报请的材料,认为林某在

社区矫正期间具有舍己救人的重大立功表现,符合提请减刑条件,同意司法行政机关的减刑意见。9月,司法行政机关向温州市中级法院提请减刑。

"看到有人落水,第一反应就是冲过去救人,没想到会因为这件事获得减刑,特别感谢司法机关的认可,今后我一定继续做好事、行善举,用行动回报社会,传递正能量。"得知减刑裁定结果时,林某难掩激动。





无障碍设施 迎来"体检"

10月28日,福建省漳浦县检察院检察官邀请人大代表、取民检察官邀请人大代表、政县统委员、"益心为公"志愿者、县场、联专家,对辖区内政务服务场所的无障碍环境建设情况开展"回头看",重点核查检察建设中否则问整改情况。经实地查看,相关问题已经全部整改到位。

本报通讯员何伟丽 林毅 荣摄



法治课堂搬进少管所

□本报记者 吴杨泽 王鹏翔
通讯员 杨琳

"看到和我们一样的同龄人,因为一时冲动犯错而失去自由,付出这么大的代价!法律红线,真的碰不得呀!"近日,山西省太原市检察院党组书记、检察长马红彬以成成中学法治副校长的身份,带领该校初二年级学生走进山西省未成年犯管教所,送上了一堂

特殊的法治课

"这里是未成年罪犯的生活区,大家能看到统一的作息安排和生活规范;旁边是习艺车间,他们在这里学习技能……"跟随民警的讲解,同学们依次走进生活区、习艺车间、教育改造中心及心理矫治室等场所,"零距离"看到高墙内的日常,感受他们努力改过的轨迹。

"咚咚咚!"参观结束后,激昂的鼓

点响起,由未成年罪犯自编自演的法治警示教育节目正式开场。温情舞蹈《亲爱的你》诉说着对家人的思念、对过去的悔恨;原创朗诵《迷途之痛》更是直抵人心。当表演者用颤抖却真诚的声音讲述"那一刻的冲动换来了日日夜夜的忏悔,让我错过了妈妈的生日、爸爸的拥抱"时,全场鸦雀无声,不少同学悄悄擦拭眼泪。

"看完表演,相信你们对'法律'和

'自由'有了更深的理解。未成年人犯罪,是家庭之痛,更是社会之痛。"在这堂特殊的法治课最后,马红彬语重心长地对同学们说,"同样是青春年华,这些孩子却因一时糊涂身陷高墙,人生轨迹被彻底改变,教训十分深刻。希望大家引以为戒,把今天的所见所闻变成心里的'警铃',主动学法、懂法,用法治思维规范言行,将来做一个对国家、对社会有用的人。"

"我要做知法守法的好少年""我要努力学习拥抱光明的未来"……活动结束,学生们一句句稚嫩却坚定的话语,成为这堂"高墙内"法治课最珍贵的收获。

(上接第一版)

"'十五五'时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,也是基层检察院紧跟党和人民新期待、新要求,提质增效的攻坚期。要以强烈的政治责任感,带着感情、带着责任、带着使命去回应、去解决基层所需所急所盼,为确保'十四五'圆满收官、'十五五'良好开局提供法治保障。"

"基层检察工作始于细微处,成于责任心,源于协作力,落脚于人民满意。"云南省临沧市临翔区检察院党组书记、检察长戴勇表示,作为一名基层检察院检察长,既是本院工作开展的组织管理者,更是党中央决策部署的践行者、改革的推动者,要顺应时代要求,将检察工作置于服务经济社会发展大局中谋划推进,下好下活基层"小院"这盘棋,以开创的精神破难题谋发展,

落实方针摆好方阵:以"三 个管理"推动"小院"新作为

建好建强人民满意的边疆基层检察院。

最高检部署构建检察"大管理"格局,一体抓实"三个管理"以来,基层检察院建设面临更高标准和要求。如何进一步深化"三个管理",破解基层队伍履职能力跟不上、监督办案质效有差距等现实问题?

对于基层普遍关注的这一问题,此次研修班也重点予以回应——邀请来自最高检法律政策研究室、案件管理办公室、检察技术信息研究中心的实务专家分别从全面准确落实司法责任制,以案件管理为着力点,一体抓实"三个管理",以及数字检察赋能等维度,讲授思路方法;邀请高新技术企业的有关部门负责人讲授现代企业科学管理制

维度, 讲授思路万法; 邀请局新技术企业的有关部门负责人讲授现代企业科学管理制度; 组织学员赴北京市朝阳区检察院、科技公司现场观摩学习, 引导参训学员提升管理站位、拓展管理视野、强化管理能力。

"管理不是'硬管',要管得合情、合理、有条理,才能实现科学管理。部门少、人少不一定是短板,反而可以激发协同作战的优势力量。"学员们从北京市丰台区检察院、河南省洛阳市瀍河回族区检察院等卓有成效的实践探索中深受启发,总结出不少有益经验。例如,强化流程管控,实行"预警—巡查—提醒—通报"的"一案—监管"模式,完善"发现—反馈—整改—追责"管理闭环。再如,探索"宏观管理—专门管理一目我管理—协同管理"四级管理组织体系,打造权责明晰的责任链条,以科学管理为队伍建设赋能等。

"高质效履职答卷在不同的基层检察院有不一样的答案,归根到底是把方针政策与新时代检察办案理念精准落实落地。" 在吉林省检察院延边林区分院党组成员、政治部主任冯旭看来,要摒弃"要我上""跟 不上"的"等靠要"思想,主动系统谋划,找准方式方法,因地制宜探索"独家秘方",让每一名基层检察人员投入到高质效履职的"大方阵"中,打造持续推进习近平法治思想的基层检察实践样本。

找对方法做好产品:把检察 理念转化成为民品牌

山西省中阳县检察院"艳红解忧工作室",搭建矛盾纠纷化解桥梁,推动和解息诉、争议化解;广西壮族自治区阳朔县检察院创建"漓水检盾"品牌,推动检察办案从"办结"向"办好"升华,高质效守护"甲天下"山水;内蒙古自治区二连浩特市检察院创建"检守口岸"品牌,主动服务国家向北开放战略,展现北疆检察担当……在学员们备受期待的"一院一品"经验交流活动中,15个基层检察院检察长走上"讲台"分享本院基层检察工作的特色品牌和相关工作经验。

"待在'家里'都是困难,走出门去都是办法。要以改革创新的精神抓基层工作,不能只盯着小院'里面',也要多看看'外面',从兄弟院的品牌产品中找到不一样的'解题方案',找对方法,切实把检察理念转化为更多更优检察产品,不断擦亮检察品牌与口碑。"为了让大家更充分交流,活动专门设置了"开放麦"互动环节,随机邀请学员即兴发言,建言献策,上海市检察院政治部综合处

处长杨业的一番话道出了大家的心声。

"基层有广阔天地,也将展现更大作为。这些检察工作品牌正是党中央为基层减负,让基层工作更聚焦主责主业,服务人民群众美好生活的具体写照。"作为一名来自基层的全国人大代表,北京市门头沟区妙峰山镇炭厂村党支部书记、村委会主任邢卫兵深切感受到"家门口的检察院"所带来的满满获得感、幸福感、安全感。

"小院里藏着大乾坤/检察官的卷宗里/除了法条还夹着几句乡音/地上无草/他们种下法治的种子/地下无宝/正义就是最深的宝藏……"北京市人大代表、教育部中外语言合作交流中心五洲汉风顾问桂帆的一首小诗深深感染了在场的每一名学员。她说:"检察工作饱含监督力度与护民温度。基层检察人正是带着这些温度,让正义以看得见、摸得着、感受得到的方式,在每一寸土地上生长。"

"'小院'也能书写'大文章',我们要抓住机遇实现跨越式发展,争创全国模范检察院。""这次培训有精神、有理念、有情怀,我们收获了坚定的信念、十足的干劲、开阔的胸怀与开创的精神。"……临别时分,学员们互相告别,有的现场"领作业"、留建议,有的还达成了结对共建的约定。

归程,他们心怀笃定,奔赴四方,将继续在基层沃土上续写中国式现代化的检察

第111次"走近一线检察官"直播

以法治力量守护红色文化保障民生福祉



日长自院该督作走解装高,白活检县管人访农整高月林鲜检官场局联户品效博月林鲜检官场局联户品效博工资源。

本报北京11月4日电(记者崔晓丽) 11月4日上午,最高人民检察院新闻办公室、中央广播电视总台央视《今日说法》栏目与吉林省检察院以"红色印记的检察守护"为主题,联合开展第111次"走近一线检察官"直播活动,探寻吉林省检察机关以法治力量守护红色文化、保障民生福祉的故事。

在集安市青石镇,烈士陵园静卧于苍松之间。集安市检察院在开展红色遗址保护专项行动中发现,陵园周边基础设施有待完善,部分地块存在积水淤涝情况。检察机关通过制发检察建议、跟进监督,推动完成基础设施维修改造。

辉南县检察院检察官在履职中发现,该县庆阳镇三线兵工厂旧址部分厂区和设备需要更好保护,该院遂向相关单位制发检察建议,同时与哈尔滨军事检察院沟通联络,实现资源共享,推动相关设施修复。

白山市检察院接到"益心为公"志愿者反映,国道G331部分路段安全防护措施亟须完善。该院立即启动公益诉讼程序,督促交通运输等部门对休息区围栏进行加固升级,重新规划停车位,增加导流线和减速带,切实提升游客体验感。

长白朝鲜族自治县盛产五味子、人参、木耳等"山珍",当地检察机关在履职中发现,部分特产存在包装简单、信息不全等问题。该县检察院迅速与县市场监督管理局、农业农村局磋商,加强专业培训和巡查工作,帮助商户规范包装标识及信息。

据悉,吉林省检察机关正认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,深入落实大检察官研讨班部署要求,以高质效办案践行司法为民,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

截至11月4日21时,此次视频直播观看量174.2万。"走近一线检察官"话题总阅读量23.5亿次,总讨论量324.8万次。

色 最高检 发布

江西检察机关对张天峰涉嫌受贿案提起公诉

本报北京11月4日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到,国家烟草专卖局原党组成员、副局长张天峰涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对张天峰作出逮捕决定,并指定由江西省赣州市检察院审查起诉。近日,江西省赣州市检察院已向赣州市中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人张天峰享有的诉讼权利,并讯问了被告人,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人张天峰利用担任陕西省榆林市烟草专卖局(分公司)党组书记、局长、经理,陕西省烟草专卖局(公司)党组书记、局长、总经理,国家烟草专卖局人事司司长,国家烟草专卖局党组成员、副局长等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

吉林检察机关对崔征涉嫌受贿、贪污、挪用公款案提起公诉

本报北京11月4日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉, 日前,吉林建筑大学党委原书记崔征(丘厅级)涉嫌受贿罪、贪污罪、挪用公款 罪一案,由吉林省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经吉林省检察 院指定管辖,由长春市检察院依法向长春市中级法院提起公诉。案件正在进一步 办理中

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人崔征享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人意见。长春市检察院起诉指控:被告人崔征利用担任通榆县委书记,吉林建筑大学党委书记、正厅级干部等职务上的便利,以及职权或者地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;利用担任通榆县委书记职务上的便利,直接或者伙同他人以侵吞、骗取等方式非法占有公共财物,数额特别巨大;利用担任通榆县委书记职务上的便利,伙同他人挪用公款进行营利活动,情节严重,依法应当以受贿罪、贪污罪、挪用公款罪追究其刑事责任。

湖南检察机关对邓立佳涉嫌受贿案提起公诉

本报北京11月4日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到,日前,湖南省政协人口资源环境委员会原副主任邓立佳(正斤级)涉嫌受贿罪一案,由湖南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经湖南省检察院指定管辖,由娄底市检察院依法向娄底市中级法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人邓立佳享有的诉讼权利,并依 法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。娄底市检察院起诉指控:被告人邓立佳 身为国家工作人员,利用职务上的便利为他人谋取利益,单独或伙同他人非法收 受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

吉林检察机关对杨晓峰涉嫌受贿、贪污案提起公诉

本报北京11月4日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉,日前,吉林省白城市政协原党组成员、副主席杨晓峰(副斤级)涉嫌受贿罪、贪污罪一案,由吉林省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉,经吉林省检察院指定管辖,由长春市检察院依法向长春市中级法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人杨晓峰享有的诉讼权利,并依法 讯问了被告人,听取了辩护人意见。长春市检察院起诉指控:被告人杨晓峰利用担 任通榆县委常委、组织部部长,通榆县委副书记、县长等职务上的便利,以及职权或 者地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;利用 担任通榆县委副书记兼通榆经济开发区党工委书记职务上的便利,伙同他人非法 占有公共财物,数额巨大,依法应当以受贿罪、贪污罪追究其刑事责任。

贵州检察机关对李沛福涉嫌受贿案提起公诉

本报北京11月4日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到,日前,贵州省黔南州龙里县委原副书记、县政府原县长李沛福(正县级)涉嫌受贿罪一案,由贵州省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经贵州省检察院指定管辖,由遵义市检察院依法向遵义市中级法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人李沛福享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。遵义市检察院起诉指控:被告人李沛福利用担任福泉市金山办事处副主任、福泉市牛场镇镇长、牛场镇党委书记、福泉市副市长等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。